


  Aimer la parole
2 Timothée 3.14-17
Toi, [Timothée], reste attaché à ce que tu as appris, et qui est l'objet de ta foi ; tu sais de qui tu l'as appris : 15 depuis ton enfance, tu connais les Écrits sacrés ; ils peuvent te donner la sagesse en vue du salut par la foi en Christ-Jésus. 16 Toute Écriture est inspirée de Dieu et utile pour enseigner, pour convaincre, pour redresser, pour éduquer dans la justice, 17 afin que l'homme de Dieu soit adapté et préparé à toute œuvre bonne.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Timothée doit « rester attaché » à ce qu’il a appris.
· Dieu a inspiré l’Ancien Testament.
· La Bible est utile pour… enseigner, convaincre, redresser, éduquer. La parole apporte un changement dans la vie, une croissance ou une différence…
· La parole nous donne tout ce qui est nécessaire pour être préparés pour “toute œuvre bonne.”
· Nous suivons la Bible parce que nous avons besoin d’une ‘autorité’ qui est plus grande que nous.
· (4.1-4 nous enseignent que nous devons suivre la parole de Dieu, et la parole seulement.)
Puisque la Bible vient de Dieu, quel rôle allons-nous lui donner pour notre vie ?

2 Pierre 1.16-21
Ce n'est pas, en effet, en suivant des fables habilement conçues que nous vous avons fait connaître la puissance et l'avènement de notre Seigneur Jésus-Christ, mais parce que nous avons vu sa majesté de nos propres yeux ; 17 car il a reçu honneur et gloire de Dieu le Père, quand la gloire pleine de majesté lui fit entendre cette voix : Celui-ci est mon Fils bien-aimé, objet de mon affection. 
18 Nous avons entendu cette voix venant du ciel, lorsque nous étions avec lui sur la sainte montagne. 19 Et nous tenons pour d'autant plus certaine la parole prophétique à laquelle vous faites bien de prêter attention comme à une lampe qui brille dans un lieu obscur, jusqu'à ce que le jour commence à poindre, et que l'étoile du matin se lève dans vos cœurs.
20 Avant tout, sachez qu'aucune prophétie de l'Écriture ne peut être l'objet d'interprétation particulière, 21 car ce n'est nullement par une volonté humaine qu'une prophétie a jamais été présentée, mais c'est poussés par le Saint-Esprit que des hommes ont parlé de la part de Dieu.
Qu’apprenons-nous de ce texte ?
· Pierre était témoin oculaire de la vie de Jésus. Ses écrits ne sont pas une fabrication humaine.
· (Jésus a dit que la vérité serait révélée à ses apôtres (Jn 14.26, 16.7-13) par son Esprit.)
· La Bible est l’œuvre de Dieu. Par son Esprit il a donné sa révélation. Donc, la Bible n’est pas ouverte à une interprétation individuelle.
· Nous remarquons que « la parole prophétique » est même PLUS CERTAINE que l’expérience de Pierre sur la montagne. Plus certain que quoi ?

Des sentiments : Jérémie 17.9-10
Le cœur est tortueux par-dessus tout
Et il est incurable :
Qui peut le connaître ?
10 Moi, l'Éternel, j'éprouve le cœur,
Je sonde les reins,
Pour rendre à chacun selon ses voies,
Selon le fruit de ses agissements.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Le cœur est trompeur.
· Dieu nous aide à examiner notre cœur à la lumière de sa Parole.

Des traditions religieuses : Marc 7.5-9
Les Pharisiens et les scribes demandèrent [à Jésus] : Pourquoi tes disciples ne marchent-ils pas selon la tradition des anciens, mais prennent-ils leur pain avec des mains impures ? 6 Jésus leur répondit : Ésaïe a bien prophétisé sur vous, hypocrites, ainsi qu'il est écrit : Ce peuple m'honore des lèvres, Mais son cœur est très éloigné de moi ;
7 C'est en vain qu'ils me rendent un culte ; 
En enseignant des doctrines 
Qui ne sont que préceptes humains.
8 Vous abandonnez le commandement de Dieu, et vous tenez à la tradition des hommes.
9 Il poursuivit : Vous rejetez bel et bien le commandement de Dieu pour garder votre tradition.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne concernant les traditions religieuses ?
· D'abord, une tradition humaine n'est pas égale à la Parole de Dieu ;
· Une tradition humaine peut remplacer la Parole de Dieu ;
· La tradition peut empêcher des gens sincères à obéir humblement à la volonté claire de Dieu.
· Ne pouvons-nous pas simplement poser la question : Que dit la Bible concernant ce sujet ?

Hébreux 4.12-13
Car la parole de Dieu est vivante et efficace, plus acérée qu'aucune épée à double tranchant ; elle pénètre jusqu'à la division de l'âme et de l'esprit, des jointures et des moelles ; elle est juge des sentiments et des pensées du cœur. 13 Il n'y a aucune créature, qui soit invisible devant lui : tout est mis à nu et terrassé aux yeux de Celui à qui nous devons rendre compte.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· La parole est vivante et s’applique à notre vie actuelle.
· La parole nous juge. Elle nous coupe, comme une épée. Aussi comme un chirurgien qui veut nous sauver !
· Pour Dieu, tout est évident. On ne peut rien cacher devant lui et sa Parole.

La parole qui coupe… Actes 2.36-41
Que toute la maison d'Israël sache donc avec certitude que Dieu a fait Seigneur et Christ ce Jésus que vous avez crucifié.
37 Après avoir entendu cela, ils eurent le cœur vivement touché, et ils dirent à Pierre et aux autres apôtres : Frères, que ferons-nous ?
38 Pierre leur dit : Repentez-vous, et que chacun de vous soit baptisé au nom de Jésus-Christ, pour le pardon de vos péchés ; et vous recevrez le don du Saint-Esprit. 39 Car la promesse est pour vous, pour vos enfants, et pour tous ceux qui sont au loin, en aussi grand nombre que le Seigneur notre Dieu les appellera. 40 Et, par beaucoup d'autres paroles, il rendait témoignage et les exhortait, en disant : Sauvez-vous de cette génération perverse.
41 Ceux qui acceptèrent sa parole furent baptisés ; et en ce jour-là, furent ajoutées environ trois mille âmes.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Les gens qui écoutaient la prédication de Pierre ont eu leurs cœurs « vivement touchés. » En effet, ils ont été « coupés » ou « piqués » dans leurs cœurs par la parole de Pierre.
· N.B. qu’après avoir été coupé dans leurs cœurs, ils ont répondu positivement à la prédication.

La prédication d’Etienne : Actes 7.54-59
En entendant cela, ils furent exaspérés dans leurs cœurs, et ils grinçaient des dents contre lui. 55 Mais Étienne, rempli d'Esprit Saint, fixa les regards vers le ciel et vit la gloire de Dieu et Jésus debout à la droite de Dieu. 56 Il dit : Voici : je vois les cieux ouverts et le Fils de l'homme debout à la droite de Dieu. 57 Ils crièrent alors d'une voix forte, en se bouchant les oreilles, et ils se précipitèrent tous ensemble sur lui, 58 le chassèrent hors de la ville et le lapidèrent. Les témoins avaient déposé leurs vêtements aux pieds d'un jeune homme appelé Saul. 59 Ils lapidèrent Étienne, qui priait et disait : Seigneur Jésus reçois mon esprit ! Puis, il se mit à genoux et s'écria d'une voix forte : Seigneur, ne les charge pas de ce péché ! Et, après avoir dit cela, il s'endormit.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Les auditeurs d’Etienne ont été « exaspérés » dans leurs cœurs par son enseignement. (Quand touchés, ils ont réagi par la colère.)
· Au lieu de se repentir et de se faire baptiser, ils ont tué le messager.
Nous allons être coupés pendant notre étude de la parole de la Bible. Et nous avons une décision à prendre maintenant. Comment agir quand cela nous arrive ? Agirai-je comme les personnes des Actes 2 ou comme les personnes des Actes 7 ?

Jacques 1.18-25
[Dieu] nous a engendrés selon sa volonté, par la parole de vérité, afin que nous soyons en quelque sorte les prémices de ses créatures. 19 Sachez-le, mes frères bien-aimés. Ainsi, que tout homme soit prompt à écouter, lent à parler, lent à la colère : 20 car la colère de l'homme n'accomplit pas la justice de Dieu. 21 C'est pourquoi, rejetant toute souillure et tout excès de méchanceté, recevez avec douceur la parole qui a été plantée en vous et qui peut sauver vos âmes.
22 Pratiquez la parole et ne l'écoutez pas seulement, en vous abusant par de faux raisonnements. 23 Car si quelqu'un écoute la parole et ne la pratique pas, il est semblable à un homme qui regarde dans un miroir son visage naturel 24 et qui, après s'être regardé, s'en va et oublie aussitôt comment il est. 25 Mais celui qui a plongé les regards dans la loi parfaite, la loi de la liberté, et qui persévère, non pas en l'écoutant pour l'oublier, mais en la pratiquant activement, celui-là sera heureux dans son action même.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· La parole de vérité nous fait renaître.
· Plutôt que de se mettre en colère en l’écoutant, nous devons plutôt l’écouter.
· Cette parole est puissante quand nous la mettons en pratique.
· La parole nous libère.
· Nous regardons dans un miroir pour « changer notre visage. » Nous lisons la Bible pour « changer notre vie. »

Jean 8.31-32
Jésus dit alors aux Juifs qui avaient cru en lui : Si vous demeurez dans ma parole, vous êtes vraiment mes disciples ; 32 vous connaîtrez la vérité et la vérité vous rendra libres.
Qu’apprenons-nous de ce texte ?
· Un « vrai » disciple de Jésus demeure dans sa parole. (Qu’est-ce que cela veut dire, « demeurer dans sa parole » ?)
· La vérité a son origine en Jésus et se trouve dans sa parole.
· La vérité nous libère car elle nous révèle le plan de Dieu pour nous sauver.

Jean 12.44-50
Jésus s'écria : Celui qui croit en moi, croit, non pas en moi, mais en celui qui m'a envoyé ; 45 et celui qui me contemple, contemple celui qui m'a envoyé. 46 Moi, la lumière, je suis venu dans le monde, afin que quiconque croit en moi ne demeure pas dans les ténèbres. 47 Si quelqu'un entend mes paroles et ne les garde pas, ce n'est pas moi qui le juge, car je suis venu non pour juger le monde, mais pour sauver le monde. 48 Celui qui me rejette et qui ne reçoit pas mes paroles, a son juge : la parole que j'ai prononcée, c'est elle qui le jugera au dernier jour. 49 Car mes paroles ne viennent pas de moi ; mais le Père, qui m'a envoyé, m'a commandé lui-même ce que je dois dire et ce dont je dois parler. 50 Et je sais que son commandement est la vie éternelle. Ainsi ce dont je parle, j'en parle comme le Père me l'a dit.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Jésus est venu pour sauver le monde. Il est la lumière du monde.
· La parole que Jésus a prononcée jugera le monde.
· Pour se préparer pour le jugement nous devons apprendre et croire à sa parole.
· Nous nous condamnons si nous rejetons la parole de Dieu. Nous sommes tous jugés par la même parole.

Conclusion
· Dieu est l’auteur des Écritures. Elles sont inspirées de lui et sont là pour nous changer.
· La parole est vivante et efficace et capable de nous changer si nous la permettons de le faire.
· La parole est parfaite et éternelle.
· Nous sommes appelés à obéir la parole de Dieu.
· Finalement, la parole est la seule autorité pour nous, puisque nous allons être jugés par cette parole. 

Défis
Êtes-vous prêt à accepter la parole de Dieu comme votre seule autorité spirituelle ? 
Est-ce que vous allez passer du temps cette semaine à relire nos textes d’aujourd’hui ?
Actes 17.10-11
Aussitôt les frères firent partir de nuit Paul et Silas pour Bérée. Dès leur arrivée, ils entrèrent dans la synagogue des Juifs. 11 Ceux-ci avaient de meilleurs sentiments que ceux de Thessalonique ; ils reçurent la parole avec beaucoup d'empressement, et ils examinaient chaque jour les Écritures, pour voir si ce qu'on leur disait était exact.
Psaumes 119.46-48
Je parlerai de tes préceptes devant les rois,
Et je ne serai pas dans la honte.
Je fais mes délices de tes commandements que j'aime. 
Je lève mes mains vers tes commandements que j'aime,
Et je veux méditer tes prescriptions.
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