


Dieu nous aime
Éphésiens 2.1-10
Pour vous, vous étiez morts par vos fautes et par vos péchés 2 dans lesquels vous marchiez autrefois selon le cours de ce monde, selon le prince de la puissance de l'air, cet esprit qui agit maintenant dans les fils de la rébellion. 3 Nous tous aussi, nous étions de leur nombre et nous nous conduisions autrefois selon nos convoitises charnelles, nous exécutions les volontés de notre chair et de nos pensées, et nous étions par nature des enfants de colère comme les autres. 4 Mais Dieu est riche en miséricorde et, à cause du grand amour dont il nous a aimés, 5 nous qui étions morts par nos fautes, il nous a rendus à la vie avec le Christ—c'est par grâce que vous êtes sauvés — 6 il nous a ressuscités ensemble et fait asseoir ensemble dans les lieux célestes en Christ-Jésus, 7 afin de montrer dans les siècles à venir la richesse surabondante de sa grâce par sa bonté envers nous en Christ-Jésus.
8 C'est par la grâce en effet que vous êtes sauvés, par le moyen de la foi. Et cela ne vient pas de vous, c'est le don de Dieu. 9 Ce n'est point par les œuvres, afin que personne ne se glorifie. 10 Car nous sommes son ouvrage, nous avons été créés en Christ-Jésus pour des œuvres bonnes que Dieu a préparées d'avance, afin que nous les pratiquions.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Notre état : Selon Paul, nous étions morts (1), nous suivions le Prince de ce monde (2), nous nous conduisions selon nos convoitises charnelles et nous étions des enfants de colère (3). Nous étions morts dans nos fautes (5).
· Quelle est l’action de Dieu dans notre texte ?
· Pourquoi Dieu a-t-il fait ce qu'il a fait ? Est-ce que nous méritions ce qu'il a fait pour nous ?
· Quelle est la place des « œuvres bonnes » que l'enfant de Dieu fera ?
· Selon Paul, pouvons-nous faire quelque chose pour mériter le pardon de nos péchés ?
· (De quoi sommes-nous sauvés ?)

Romains 5.6-11
Car, lorsque nous étions encore sans force, Christ, au temps marqué, est mort pour des impies. 7 A peine mourrait-on pour un juste ; quelqu'un peut-être aurait le courage de mourir pour un homme qui est bon. 8 Mais en ceci, Dieu prouve son amour envers nous : lorsque nous étions encore pécheurs, Christ est mort pour nous. 9 A bien plus forte raison, maintenant que nous sommes justifiés par son sang, serons-nous sauvés par lui de la colère. 10 Car si, lorsque nous étions ennemis, nous avons été réconciliés avec Dieu par la mort de son Fils, à bien plus forte raison, étant réconciliés, serons-nous sauvés par sa vie. 11 Plus encore, nous nous glorifions en Dieu par notre Seigneur Jésus-Christ par qui maintenant nous avons obtenu la réconciliation.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Notre état : Selon Paul nous étions sans force et comptés parmi les impies (6), encore pécheurs (8), ennemis de Dieu (10).
· L'action de Dieu.
· Pourquoi Dieu a-t-il fait ce qu'il a fait ?  Est-ce que nous méritions ce qu'il a fait pour nous ?
· L’Apôtre Paul montre surtout que, sans sa grâce manifestée en Jésus, nous méritions la mort. C’est par le sang de Jésus nous avons été rachetés de notre punition légitime.
· Que veut dire le mot « réconciliation » ?

1 Pierre 2.21-25
C'est à cela, en effet, que vous avez été appelés, parce que Christ lui aussi a souffert pour vous et vous a laissé un exemple, afin que vous suiviez ses traces; 22 lui qui n'a pas commis de péché, et dans la bouche duquel il ne s'est pas trouvé de fraude; 23 lui qui, insulté, ne rendait pas l'insulte; souffrant, ne faisait pas de menaces, mais s'en remettait à Celui qui juge justement; 24 lui qui a porté nos péchés en son corps sur le bois, afin que, morts à nos péchés, nous vivions pour la justice; lui dont la meurtrissure vous a guéris. 25 Car vous étiez comme des brebis errantes, mais maintenant, vous êtes retournés vers le berger et le gardien de vos âmes.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Qu’est-ce que le passage nous dit à propos de l’innocence de Jésus ?
· Notre culpabilité en face de Dieu. Donc Jésus prend nos péchés sur lui. Il porte notre fardeau.
· Que veut dire la pensée que « Jésus est notre sacrifice » ?
Tite 2.11-14
La grâce de Dieu, source de salut pour tous les hommes, a été manifestée. 12 Elle nous enseigne à renoncer à l'impiété, aux désirs de ce monde, et à vivre dans le siècle présent d'une manière sensée, juste et pieuse, 13 en attendant la bienheureuse espérance et la manifestation de la gloire de notre grand Dieu et Sauveur, le Christ-Jésus. 14 Il s'est donné lui-même pour nous, afin de nous racheter de toute iniquité, et de se faire un peuple qui lui appartienne, purifié par lui et zélé pour les œuvres bonnes.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· La grâce de Dieu est notre source du salut.
· La grâce nous « enseigne » quelque chose, et nous demande une « re-action » de notre part (« renoncer » et « vivre »). Doit-on continuer à vivre dans le péché si on veut répondre à la grâce que Dieu nous offre ?
· Quelle est la relation entre la grâce de Dieu et nos œuvres bonnes ?
· Que veut dire le mot « racheter » ou « rédemption » ?

1 Corinthiens 1.18-25
Car la parole de la croix est folie pour ceux qui périssent ; mais pour nous qui sommes sauvés, elle est puissance de Dieu. 19 Aussi est-il écrit :
Je détruirai la sagesse des sages,
Et j'anéantirai l'intelligence des intelligents.
20 Où est le sage ? où est le scribe ? où est le contestataire de ce siècle ? Dieu n'a-t-il pas frappé de folie la sagesse du monde ? 21 Car puisque le monde, avec sa sagesse, n'a pas connu Dieu dans la sagesse de Dieu, il a plu à Dieu de sauver les croyants par la folie de la prédication. 22 Les Juifs demandent des miracles, et les Grecs cherchent la sagesse : 23 nous, nous prêchons Christ crucifié, scandale pour les Juifs et folie pour les païens, 24 mais pour ceux qui sont appelés, tant Juifs que Grecs, Christ, puissance de Dieu et sagesse de Dieu. 25 Car la folie de Dieu est plus sage que les hommes, et la faiblesse de Dieu est plus forte que les hommes.
Qu’est-ce que ce texte nous enseigne ?
· Pour qui la mort de Jésus est-elle une folie ? 
· Pour qui la mort de Jésus est-elle la puissance et sagesse de Dieu ?
· Comment est-ce que Jésus se fait connaître aux hommes ?
· Pourquoi Paul a-t-il décidé de prêcher le Christ crucifié et non pas quelque chose d’autre ?

Questions
1. Pensez-vous que Jésus méritait la mort ?
2. Pourquoi Jésus est-il mort alors ?
3. Quel est l’impact sur vous d'entendre que Jésus est mort pour vous ? Comment allez-vous répondre à cette mort ?

Défis
1. Lire Marc 15 (sur la crucifixion) trois fois pendant la semaine à venir.
2. Prenez un moment pour écrire quelques lignes sur comment Dieu vous a montré/montre son amour.
3. Écrire quelques lignes sur comment vous avez montré/montrez votre amour pour Dieu.

D'autres versets
Philippiens 2.3-11 :	L'attitude de Jésus.
Luc 15.3-32 :	Le fils prodigue.
Matthieu 26.28 :	Le sang nous apporte le pardon.
Tite 3.3-7 :	Nous sommes sauvés par la grâce.
1 Jean 1.5-2.6 :	La purification et la lumière.
1 Corinthiens 15.10 :	La grâce provoque un changement en nous.
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